



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับการศึกษาปฐมวัย 

หน่วย เดินทางทั่วไทย 
 สาระที่ควรเรียนรู้ เรื่อง สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก 
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แผนการสอนฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่งของวิชา ฝึกปฏิบัติการสอนในสถานศึกษา 
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ผังมโนทัศน์ หน่วย : ท่องเที่ยวทั่วไทย 












สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้เพิ่มเติม สิ่งเด็กควรรู้

1.ประเภทของการคมนาคมทั้ง 
- ทางบก 
- ทางน้ำ 
-ทางอากาศ 

1.การปฏิบัติตนในการใช้ 
   ยานพาหนะ 
2.โทษของการใช้ยานพาหนะ

1.ความหมายของการคมนาคม 
2.ประเภทของยานพาหนะ 
3.การปฏิบัติตนในการใช้ 
   ยานพาหนะ 
4.ประโยชน์ของการคมนาคม 
5.โทษของการใช้ยานพาหนะ

วันที่ 1 เรื่อง ความหมายของการ
คมนาคม 
สาระสำคัญ 
  • การเดินทางติดต่อไป มา ถึงกัน.     
และกัน 

วันที่ 5 เรื่อง โทษของการใช้ 
สาระสำคัญ   

• รถติด 
• เกิดอุบัติเหตุ

แผนการจัด
ประสบการณ์ 

ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 3/2 
สาระที่ควรเรียนรู้  
สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้  
เดินทางทั่วไทย 

วันที่ 2  เรื่อง ประเภท
ของยานพาหนะ 
สาระสำคัญ 
  • ทางบก รถยนต์  
  • ทางน้ำเรือ 
  • ทางอากาศเครื่อง         
บิน 

วันที่ 3 เรื่อง การปฏิบัติตนในการใช้
ยานพาหนะ  
สาระสำคัญ 
• นั่งให้เรียบร้อยไม่วิ่งไป มา 
• ไม่ยื่นอวัยวะร่างกายออกนอกตัวรถ 
• ข้ามถนนอย่างถูกวิธี สัญญานไฟ
จราจร 

วันที่ 4 เรื่อง ประโยชน์ 
ของการคมนาคม 
สาระสำคัญ 
  • เดินทางใกล้ ไกลได้ 
  • สะดวกสบาย 
  • ประหยัดเวลา 
                  



ป้ายนิเทศ หน่วย : ท่องเที่ยวทั่วไทย 
 



แผนการจัดประสบการณ์ : กิจกรรม เสริมประสบการณ์(วงกลม) 
สาระที่ควรเรียนรู้ : การคมนา คือ การเดินทางติดต่อสื่อสารกัน ทั้งทางบก ทางน้ำและทางอากาศ 
หน่วยการเรียนรู้ : เดินทางทั่วไทย  เรื่อง : ประเภทของยานพาหนะ ชั้น อนุบาลปีที่ 3/2

จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่ 18 เดือน ธันวาคม พ.ศ. 2561   เวลา 9.30 - 10.30 น. 

1. ชื่อกิจกรรม เสริมประสบการณ์(วงกลม) 
2. จุดประสงค์  

2.1 เด็กสามารถบอกประเภทของยานพาหนะและช่องทางคมนาคมได้ถูกต้องเด็กสามารถร้องเพลง พร้อม
ทำท่าทางประกอบเพลง “ทะเลแสนงาม” ได้อย่างถูกต้อง สนุกสนาน 

      2.2 เด็กร่วมกิจกรรมด้วย ความสนุกสนาน ร่าเริง แจ่มใส 
      2.3 เด็กสามารถตอบคำถาม ร่วมสนทนา แสดงความคิดเห็นได้ด้วยตนเอง 
      2.4 เด็กทำกิจกรรมร่วม กับผู้อื่นได้ 

3.สาระการเรียนรู้ 
       3.1 สาระที่ควรเรียนรู้ 
           - การคมนาคม เป็นการเดินทาง ติดต่อ ขนส่งคน และสิ่งของต่างๆจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่ง ซึ่งมี 3 ประ    

  เภท ได้แก่ ทางบก ทางน้ำและทางอากาศ 
           
        3.2 ประสบการณ์สำคัญ 
           ด้านร่างกาย 

- การเคลื่อนไหวอยู่ กับ ที่และการ เคลื่อนไหว เคลื่อนที่และการ ร้องเพลง 
          ด้านอารมณ์ จิตใจ 
            - การกล้าแสดงออกอย่างสนุกสนาน  

 - การร้องเพลง 
         ด้านสังคม 
            - การเล่นร่วมกับผู้ อื่น 
         ด้านสติปัญญา 
            - การแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ในเวลาเล่นเกม 

- การแสดงความคิดเห็น การเล่าประสบการณ์เดิม การสนทนาโต้ตอบ 
- รู้จักคำศัพท์ คิดวิเคราะห์ แยกแยะ ช่องทางคมนาคมกับประเภทของยานพาหนะ 
- การเชื่อมโยงเหตุการณ์ต่างๆกับสถานที่ และการเดินทาง 

4.วิธีดำเนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 

       4.1 ครูแจ้งหน่วยการเรียนรู้ และร่วมกันร้องเพลง ทำท่าทางประกอบเพลง “ทะเลแสนงาม” 
4.2 ครูใช้คำถามปลายเปิด ดังนี้ 
- เด็กๆเดินทางไปทะเลด้วยยานพาหนะอะไร 
- ยานพาหนะชนิดนั้นใช้เส้นทางใดในการเดินทาง 
- เด็กเล่าประสบการณ์เดิมในการไปทะเลทีละคน 
ขั้นสอน 
4.3 ครูแนะนำการคมนาคม 3 ทาง ด้วยป้ายนิเทศ และสื่อป๊อบอัพ  และให้เด็กออกมาบอกชื่อยานพา
หนะในสื่อที่เด็กรู้จักพร้อมทั้งบอกช่องทางคมนาคมของยานพาหนะแต่ละประเภท 
4.4 เด็กนำยานพาหนะจำลองไปติดบนช่องทางคมนาคมบนป้ายนิเทศ ครูและเพื่อนร่วมกันตรวจความ
ถูกต้อง 
4.5 ครูนำบัตรภาพ และคำศัพท์ชื่อยานพาหนะ. ร่วมกันสังเกตพยัญชนะ อ่านออกเสียง ภาษาไทย 
ภาษาอังกฤษ 



แผนการจัดประสบการณ์ : กิจกรรม เสริมประสบการณ์(วงกลม) 
สาระที่ควรเรียนรู้ : การคมนา คือ การเดินทางติดต่อสื่อสารกัน ทั้งทางบก ทางน้ำและทางอากาศ 
หน่วยการเรียนรู้ : เดินทางทั่วไทย  เรื่อง : ประเภทของยานพาหนะ ชั้น อนุบาลปีที่ 3/2

จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่ 18 เดือน ธันวาคม พ.ศ. 2561   เวลา 9.30 - 10.30 น. 

ขั้นสรุป 
4.6 ครูอธิบายข้อตกลงในการเล่นเกม โดยแบ่งเด็กเป็น 3 กลุ่ม ด้วยการจับฉลากภาพที่เหมือน
กัน(ภาพทางบก ทางน้ำและทางอากาศ)  
4.7 เด็กเล่นเกม แยกยานพาหนะที่สัมพันธ์กับการคมนาคม ครูตรวจความถูกต้อง และร่วมกันสรุป
ความรู้ก่อนจบกิจกรรม 

  5. สื่อ 
            5.1 เพลง ทะเลแสนงาม 
            5.2 ป้ายนิเทศ 
            5.3 สื่อป๊อบอัพยานพาหนะ 

5.4 บัตรภาพยานพาหนะ 
5.5 กระเป๋าผนัง บัตรภาพการคมนาคม 

       
6. การประเมิน 
        6.1 การสังเกตการ เชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างยานพาหนะกับการคมนาคม 
        6.2 สังเกตการร้องเพลง ทำท่าทางประกอบ 
        6.3 การสังเกต ความสนุกสนาน ร่าเริงแจ่มใส 
        6.4 สังเกตการสนทนาและการตอบคำถาม 



แผนการจัดประสบการณ์ : กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : การคมนา คือ การเดินทางติดต่อสื่อสารกัน ทั้งทางบก ทางน้ำและทางอากาศ  
หน่วยการเรียนรู้ : เดินทางทั่วไทย  เรื่อง : ประเภทของยานพาหนะ ชั้น อนุบาลปีที่ 3/2

จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่ 18 เดือน ธันวาคม พ.ศ. 2561   เวลา 9.30 - 10.15 น. 

1. ชื่อกิจกรรม กลางแจ้ง 
2. จุดประสงค์  

2.1 เด็กสามารถทรงตัวบนเก้าอี้ ลอดใต้โต๊ะ วิ่งซิกแซก ตามข้อกำหนดได้  
2.2 เด็กสามารถฟังสัญญาน และปฏิบัติตามกติกาได้ถูกต้อง 
2.3 เด็กสามารถทำ กิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
2.4 เด็กร่วมกิจกรรมด้วยความสนุกสนาน  
2.5 เด็กรู้จักการรอคอยยอมรับเมื่อมีการแพ้ชนะ 

3.สาระการเรียนรู้ 
       3.1 สาระที่ควรเรียนรู้ 
        - การปฏิบัติกิจกรรมแบบฐานการเรียนรู้ในการฝึกทักษะทางกายผ่านกิจกรรมกลางแจ้ง 
        3.2 ประสบการณ์สำคัญ 
         ด้านสติปัญญา 
         - การใช้ภาษาการแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด  
         - การปฏิบัติตามกฏกติกา การฟังสัญญาน  
         - กล้าเผชิญเมื่อเจอเหตุการณ์ท้าทายความสามารถ 
         ด้านสังคม 
         - การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น และเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น ร่วมกิจกรรมกับผู้อื่นโดยมีกฏเกณฑ์ได้ 
         ด้านอารมณ์ -จิตใจ 
         - การแสดงออกอย่างสนุกสนานกับเรื่องราว 
         ด้านร่างกาย 
         - การใช้กล้ามเนื้อในการทรงตัว การวิ่ง ควบคุมการเคลื่อนที่ตามแบบที่กำหนด  
       
4.วิธีดำเนินกิจกรรม 

4.1 เด็กยืนเป็นครึ่งวงกลม อบอุ่นร่างกายด้วยการต่อแถวเป็นขบวนรถไฟ เคลื่อนไหวร่างกายตาม
จังหวะเพลง “รถไฟสามัคคี” 
4.2 ครูอธิบายกติกา ข้อตกลงการทำกิจกรรมกลางแจ้ง โดยครูจัดเป็นฐานในการฝึกทักษะทางกาย 
และใช้ถนนเป็นตัวเชื่อมระหว่างฐาน ให้เด็กแบ่งเป็น 2 กลุ่ม แข่งขันกันปฏิบัติกิจกรรมแต่ละฐานจนครบ
ทุกคน ดังนี้ 
- ฐานที่ 1 เดินทรงตัวบนสะพานเก้าอี้ 
- ฐานที่ 2 ลอดอุโมงค์ 
- ฐานที่ 3 วิ่งซิกแซ็กกรวยจราจร 

            4.3 แบ่งเด็กเป็น 2 กลุ่ม โดยจับคู่เป่า ยิ่งฉุบ ผู้ชนะอยู่ทีมเดียวกัน ก่อนเริ่มแข่งขัน 
4.4 จบกิจกรรมเด็กเคลื่อนไหวอิสระในพื้นที่ที่กำหนดประกอบเพลง “รถไฟสามัคคี”  
4.5 ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ ทำความสะอาดร่างกาย 

        
5. สื่อ 
           5.1 เพลง “รถไฟสามัคคี” 

5.2 อุปกรณ์ในการจัดฐาน เก้าอี้ โต๊ะเรียน กรวย  
5.3 กระดาษ A4 ปริ๊นรูปเส้นกลางถนน 5.4 สื่อโปรเจคเตอร์ 

       



      แผนการจัดประสบการณ์ : กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : การคมนา คือ การเดินทางติดต่อสื่อสารกัน ทั้งทางบก ทางน้ำและทางอากาศ  
หน่วยการเรียนรู้ : เดินทางทั่วไทย  เรื่อง : ประเภทของยานพาหนะ ชั้น อนุบาลปีที่ 3/2

จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่ 18 เดือน ธันวาคม พ.ศ. 2561   เวลา 9.30 - 10.15 น. 

6. การประเมิน 
        6.1 สังเกตการตอบคำถามและการสนทนา 
        6.2 สังเกตการบอกลักษณะ สี ชื่อดอกไม้ 
        6.3 สังเกตการเล่นเกม 
        



ภาคผนวก 

เพลง รถไฟสามัคคี 
(ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 

 
ปู๊น ปู๊น ปู๊น รถเอ๋ยรถไฟวิ่งไปทุกที่รวมกันทุกทีสนุกจริงเชียว 
วิ่งเล่นรถไฟต่อท้ายทางเดียวเกาะกันกลมเกลียว ปู๊น ปู๊น ปู๊น 
จับไหล่ต่อไหล่นำ้ใจเกื้อกูลร้องเล่น ปู๊น ปูน เป็นเสียงรถไฟ 
ร้องเล่นทุกคราร่าเริงสดใสกอดคอกันไว้รถไฟสามัคคี 

*****ดนตรี***** (ซ้ำ1รอบ) 

	 	 	 	 


บันทึกหลังการจัดประสบการณ์ 
ภาคผนวก 

บันทึกหลังการจัดประสบการณ์ 

หน่วย : เดินทางทั่วไทย



ภาคผนวก 
บันทึกหลังการจัดประสบการณ์ 

 

แบบประเมินผลการจัดประสบการณ์รายวัน แบบประเมินผลการจัดประสบการณ์รายสัปดาห์



ภาคผนวก 

ภาพสื่อการสอน 

ป๊อบอัพยานพาหนะและการคมนาคม

ยานพาหนะจำลอง



ภาคผนวก 

ภาพสื่อการสอน 
 

บัตรภาพ คำศัพท์ยานพาหนะ



ภาคผนวก 

ภาพสื่อการสอน 
 

เส้นถนนใช้เชื่อมต่อกับฐานการเรียนรู้



ภาคผนวก 

ภาพสื่อการสอนจ 

ฐานที่ 2 ลอดอุโมงค์ฐานที่ 1 ทรงตัวบนสะพานเก้าอี้

ฐานที่ 3 กรวยซิกแซก


